

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

ECO-FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Oficinas é Imprenta, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2 triplicado

TELÉFONO 177.-APARTADO DE CORREOS, 57.

PRECIOS de suscripción	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada.	1'50 p.	4'50 p.	9	18 p.
Provincia.	1'75 p.	5	10	20 p.
Portugal.	2	6	12	24 p.
Unión Postal.	2	6	12	24 p.
Demás países.	2	6	12	24 p.

PRECIOS de inserciones	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo B	2 p.	1 p.	0'60 p.	0'45 p.
Idem financieros ó de empresas	5	2	1	0'50
Idem mortuorios, línea.	3	2	1	0'50
Reclamos, línea.	10	5	2	1
Comunicados, línea.	100	75	50	30

LLEGARÁ PRONTO



EL NUEVO GOBERNADOR

En el tren mixto de hoy, debe llegar á Granada el nuevo gobernador Sr. Bahamonde.

Las noticias que le preceden hablan en su elogio. Según ellas, es un hombre de carácter y de grandes aptitudes para el mando, cualidades que en los últimos tiempos van siendo raras en los altos funcionarios gubernativos. Añaden, que es una autoridad poco afectada á la política, á pesar de ser eminentemente político su cargo, permitiéndole este especial criterio, el gozar de relativa independencia respecto á los cacicatos provinciales, de mayor prestigio allí donde ejerce sus funciones y, en suma, el poder hallarse en activo, lo mismo con la situación conservadora que con la fusionista que actualmente rige los destinos del país.

flores que estaban presentes, manifestaron que esa relación existe en algunos pueblos de la provincia, en Ubrique, por ejemplo, y sobre todo en la capital, poniendo como ejemplo la factoría de la Tratatística, donde hay botiquín, escuela, asilo y capilla.

Citóse también la colonia de Campano, del señor marqués de Bertemati, y la distribución de la propiedad en algún pueblo como Chiclana.

El Gobierno tiene el criterio—decía el Sr. Bahamonde—de que se proteja el derecho de asociación: existe una ley que lo autoriza y hay que cumplirla.

Pero hay que enseñar al obrero á ejercer ese derecho para que no resulte dañino.

Un revólver es útil si se considera como arma defensiva; pero es peligroso en manos de un niño ó de un loco.

El derecho de asociación debe tenerlo quien se encuentre en condiciones para ello.

Que dentro de la categoría asignada á los representantes del Gobierno en provincias, el que viene á la nuestra se destaca como una de las primeras figuras, no cabe dudarlo, sabiendo que, en los momentos más críticos del conflicto agrario en Andalucía baja, confióse la misión de ir á conjurarle, y si no llegó á cumplir encargo tan honroso como difícil, fué porque se opuso con energía á toda ingerencia de autoridades, el alcalde de Jerez, Sr. Jiménez Hontoria, concupiscentándose suficiente por sí sólo para solucionar la lucha preñada de rencores y amenazas, que se habla entablado en aquellas ricas campiñas, entre obreros y terratenientes, empresa que por cierto ha llevado á término feliz, mereciendo alcalde tan hábil y celoso, los aplausos del Ministerio y de la opinión de España entera, con cuyo beneplácito ha sido condecorado, señalándose su gestión prudente á los demás alcaldes, para que, en casos análogos, les sirva de ejemplo que imitar.

Desde luego es de necesidad absoluta apartar de las Sociedades á los elementos extraños á las mismas.

No hay que perseguir á los obreros que buscan su mejoramiento; pero sí á los perturbadores de oficio, á los que predicán las ideas anarquistas que dañan lo mismo á patronos que á obreros; á esos que lo que hacen es vivir sin trabajar.

La Guardia civil está para perseguirlos y para amparar los derechos de todos. Si un obrero no quiere trabajar menos de cinco reales, ó de veinte, ó de cuarenta, hay que dejarlo; pero impedir que cometa coacciones, y que amenace, y ejerza venganzas.

Y si un propietario no quiere dar por jornal más que dos reales ó veinte, hay que respetar también su voluntad.

En resumen, que sea una verdad la contratación y la libertad del trabajo.

Insistió el Sr. Bahamonde en decir que la base principal estriba, para remediar el mal, en que renazca en la comarca jerezana las relaciones y el afecto entre los ricos y los que trabajan.

No se me oculta—decía—que esto es difícil en regiones donde existen propietarios que son dueños de varias leguas de terreno y no pueden conocer á los centenares de hombres á quienes pagan, mucho más si vienen de otras provincias y aun de otras naciones.

Nos hallamos, pues, con un gobernador no exento de méritos, y en el que concurre la valiosa circunstancia de ser entendido en asuntos sociales, que constituyeron para su antecesor un fuerte escollo que no pudo salvar, según el parecer del ministro, su jefe gerárquico, costándole el relevo.

Una muestra de lo que decimos, la da el Sr. Bahamonde en sus declaraciones publicadas por el *Diario de Cádiz*, en su número correspondiente al lunes 30 de Junio, y que reproducimos, atendiendo á que la materia de que tratan, aun cuando se halla en los presentes momentos, conjurando el conflicto de Jerez, quizá para resurgir en no lejano día, con violencia incalculable, si no se aplican medidas sabias y previsoras, también y tendrán por mucho tiempo, actualidad é interés, y atendiendo también al legítimo deseo de los granadinos de conocer cómo piensa sobre esta cuestión compleja el nuevo gobernador.

Haciendo votos por que éste nos resulte de excelentes conexiones, terminamos copiando lo esencial del recorte periodístico indicado.

Dice así:

El descanso dominical en el mundo

En el último Congreso, para el descanso dominical presentó Mr. Duluc una interesante memoria, referente á los progresos realizados en el descanso dominical en los principales países que fueron representados en el anterior Congreso de 1889.

Según dicha memoria, en Alemania 1.600 casas de comercio de Hamburgo han perdido el descanso del domingo desde la nueva y media de la mañana, y los servicios de Correos y Telégrafos han quedado muy reducidos en dichos días.

En Austria ya no se imprimen periódicos el domingo; y se ha limitado mucho el servicio de trenes. En Hungría no se publican en ese día los periódicos, y se ha suprimido el servicio de pequeña velocidad.

En Bélgica, tanto los trenes como el servicio de Correos y Telégrafos han quedado reducidos á cubrir las más urgentes necesidades del servicio, y las reclamaciones en favor del descanso dominical aumentan de día en día.

En Dinamarca la Sociedad para el descanso del domingo ha conseguido, secundada por la iniciativa particular, la aprobación de una ley referente á dicho descanso.

En los Estados Unidos existen leyes referentes al descanso dominical, y se cuentan once asociaciones dominicales.

En Inglaterra el trabajo del domingo se ha suprimido por completo; no se publican periódicos; funcionan diez Asociaciones dominicales, y los Comités ingleses y escoceses defienden el punto de vista religioso y social del descanso del domingo.

En Noruega es donde mejor se observa el precepto dominical. A instancias de la población, todos los establecimientos de bebidas se cierran desde sábado á las diez de la noche hasta el lunes á las ocho de la mañana, ganando con ello mucho la vida de familia. Los panaderos no trabajan el domingo, y en ese

día tampoco se publican periódicos desde 1892.

En Rumania los trenes de mercancías no circulan, ni se venden periódicos el domingo.

El Código penal de Suecia castiga severamente todo trabajo no urgente en domingo, y el personal de Correos sólo trabaja un domingo sí y otro no.

En Rusia los Municipios son los que disponen el cumplimiento del precepto dominical, existiendo en las grandes ciudades comités oficiales de templanza.

En Grecia se reunió hace poco un Congreso nacional del domingo, en el cual se nombró una comisión para redactar un proyecto de ley del descanso dominical.

En Suiza, desde el año 1891, los 50 000 obreros empleados en los diferentes medios de transporte tienen 25 días festivos al año, de los cuales 17 domingos. Desde 1895 sólo hay un reparto de correspondencia el domingo, y desde 1897 se han suprimido en ese día las ferias de ganados.

En España, Italia y Portugal hay grandes aspiraciones, aunque pocos resultados prácticos hasta ahora, respecto al cumplimiento del precepto dominical.

La rosa de tu ventana

De los búcaros galanos
Con que adornas tu ventana,
De sus capullos tempranos,
Hoy llega una flor tojana,
De tus manos á mis manos.

El alma absorta se entrega
Al recuerdo de otros días,
Y duda mi mente ciega
Si es tu rostro el que me envías,
O es la rosa la que llega.

Si el alba madrugadora
No la prestó su rocío,
Esta flor encantadora
Acaso tuvo su aurora
En tus ojos, amor mío.

Y si el Marzo se adelanta
A las rosas del rosal,
Es porque la humilde planta
Se entreabrió de tu garganta
Al aliento virginal.

Ante esta flor pudorosa
Que para mí cuidaras,
No imito á la mariposa,
Pues para mí no hay más rosa
Que la rosa que me envías.

Prisionera en tu aposento,
Besada por aquel viento
Que tu sueño arrullará,
Ella nació donde está
Cautivo mi pensamiento.

No del campo la pradera
Para su rostro eligió;
Que encontró su primavera
En la analuisa hechicera
Cuya reja perfumó.

Nadie arrancármela intentó,
Porque en mí amoroso afán,
Cuando del mundo me ausente,
La pobre rosa inocente
Con mi cuerpo enterrarán.

Y si en mi sepulcro frío
Naciese una flor mañana,
Dente tus ojos rojos,
Que aquella será, amor mío,
La rosa de tu ventana.

ANTONIO FERNANDEZ GRILO.

Después de la Escuela

El gran impulso que la enseñanza ha recibido en Francia desde las leyes fundamentales de 1881 y 1882, ha tenido su complemento, en estos últimos años, por las instituciones llamadas *obras post-escolares* y cuyo objeto es completar la educación del niño cuando éste sale de la escuela.

Para este fin se han constituido los avisos de adultos, las conferencias populares, capaces de interesar é instruir no solamente á los adolescentes sino á los hombres. Luego, algo más tarde, se han creado obras de solidaridad, mutualidades escolares y post-escolares, asociaciones de antiguos alumnos, patronatos que han dado ya como resultado la unión más estrecha del pueblo á la escuela laica. Todas estas instituciones están hoy florecientes. Y como pueden tener una considerable acción sobre el porvenir de la democracia francesa, conviene hacerse cargo de su carácter y alcance.

Los cursos para adultos se han desarrollado muy rápidamente: en 1894 95, su número era próximamente de 8.000; cuéntanse hoy más de 40.000, á los cuales es preciso añadir 5.000 cursos explicados en las sociedades de instrucción popular, los sindicatos y las Bolsas del trabajo. Todos estos cursos, se pueden repartir en tres categorías distintas. Son, primeramente, los cursos destinados á los analfabetos, en los cuales se enseña á leer, escribir y contar, y los que, gracias á los progresos de la instrucción primaria, se dirigen á un público cada día menos numeroso. La segunda

categoría comprende los cursos en que se repasan los conocimientos aprendidos en la escuela y se completan y desarrollan dichos conocimientos. Es preciso comprender en este grupo los cursos especiales de un carácter práctico, técnico, y que son de utilidad incontestable: se han insituido en el campo numerosos cursos de agricultura que indudablemente ejercerán una influencia bienhechora en los progresos del cultivo; en las poblaciones industriales y comerciales, se enseña el dibujo, la contabilidad, las lenguas vivas; en las regiones marítimas se han creado cursos de pesca y navegación. Los cursos para las jóvenes tienen ahora prelación por la enseñanza casera, en la cual se gan nociones prácticas de cocina, higiene y economía doméstica, enseñanza preciosa para las clases laboriosas de las cuales podrá contribuir á mejorar el bienestar.

En fin, de la tercera categoría forman parte los cursos cuyo objeto es el de completar al hombre y al ciudadano. Tienen un carácter desinteresado: se enseña en ellos la moral, la historia, la instrucción cívica. También tiene en ella su puesto el Arte: ensáyase el dar á conocer al público popular las obras maestras de la literatura. Las lecturas públicas han alcanzado gran éxito, sobre todo las lecturas con varias voces y personajes, de las que M. Mauricio Bouchor ha tenido la feliz iniciativa.

Por otra parte, al lado de los cursos seguidos, se ha tomado la costumbre de dar en las escuelas conferencias sobre los asuntos más variados de historia, geografía y ciencias, la historia local, la propaganda antialcohólica y antituberculosa, también ha sido el tema de numerosos discursos. Estas conferencias van casi siempre acompañadas de ilustraciones por proyección, gracias á las vistas que hacen circular por toda Francia el Museo Pedagógico y la Liga de la Enseñanza. Mientras que los cursos, los explican los maestros, hacen las conferencias lo más á menudo, educadores voluntarios, profesores de la Universidad y de los liceos, médicos, abogados, ingenieros que consagran gustosamente sus momentos de descanso á la instrucción popular.

Las conferencias se han desarrollado lo mismo que los cursos: en 1.900 1.901 ha habido 125.000 á las que acudieron tres millones de oyentes.

Granada al día

En Huéto: Santillán riñeron anteayer Antonia Sánchez Gómez y Vicente Jiménez Sánchez. La primera resultó herida en el brazo derecho y el segundo en la cabeza. Conducidos al hospital de San Juan de Dios, Antonia, después de curada, se retiró á su domicilio, y el segundo quedose en dicho establecimiento, por ser la lesión que sufre de pronóstico reservado.

Antonia y Vicente son parientes y el disgusto se originó porque discutieron asuntos de familia.

Se ha ordenado al alcalde de Castriil que cumpla un servicio que le tienen interesado las autoridades militares.

De Albuñol

El presidente de la Audiencia ha nombrado juez municipal de Erigiliana á don Blas Navas Díaz.

En los días 24 y 25 del pasado mes se efectuaron los exámenes generales de la escuela pública que dirige nuestro querido amigo don Agustín A. Molina. Dicho acto se efectuó en el salón teatro de dicha ciudad, el que se encontraba vistosamente engalanado, que se vió concurridísimo. El alcalde, don José Vargas, ha probado su interés por la cultura popular. Los niños fueron examinados de las distintas materias que abraza la primera enseñanza, contestando á todo con acierto. Terminado el acto, el Sr. Vargas repartió libros, diplomas y medallas, dirigiendo palabras encomiásticas á los discípulos y al profesor, por los adelantos realizados y exhortándoles á que perseveren con tanta asiduidad y aplicación para que mañana sean hombres útiles á su familia y á la nación.

Nos dicen de Diezma, en escrito autorizado por casi todo el que sabe leer y escribir en dicho pueblo, que es infundada y solo obedece á resentimientos políticos, la denuncia formulada por aquel monterilla ante el Gobernador, en contra del ilustrado profesor de primera enseñanza don Fernando López López.

La Gaceta publica una disposición del ministerio de Instrucción pública, anunciando á tras acción las plazas de profesores de las escuelas superiores de maestras de Badajoz, Burgos, Granada, Oviedo, Zaragoza y Valencia (sección de le-

tras), y las de Burgos, Córdoba y Granada (sección de labores).

La vuelta de Silveira

Los que creen estar en el secreto, dicen que el Sr. Silveira no volverá al poder hasta Febrero de 1903.

¡Allá para el Carnaval próximo!
Coincidirá con las serpentinatas y los confetti.

Será una broma más para el país.
Y después la prolongación del cruento calvario porque la nación pasa.

La Alcaldía manifiesta, que á los efectos prevenidos en el artículo 69 del reglamento para la ejecución de la vigente ley de reemplazos y á instancia de Manuel González Moreno, habitante en la calle de Aguirre núm. 7, se instruye expediente para averiguar la ausencia é ignorado paradero de su marido, Federico Luis Guardia.

Cocina económica

Durante la última decena del mes de Junio se han expandido en la cocina económica 8849 raciones que corresponden 1235 en el comedor de pobres, 31137 en el de obreros y 4477 para la calle.

Se han recibido en el mismo periodo de tiempo una arroba de aceite de la Excelentísima Sra. Marquesa viuda de Casablanca.

Una arroba de idem de don Salvador Montoro.

Tres pesetas de don Manuel López L. de Guevara.

Una estatua de la Purísima Concepción para el oratorio de cocina, regalada por don Fernando de C. ntreras.

Dos sacos de serrín donados por doña Luisa Calvo.

El obrero granadino don Juan Pozo Fernandez puede presentarse casa del presidente del Tiro Nacional, señor marqués de Dilar á recoger cierta cantidad en metálico que para el mismo envía de Madrid el Excmo. Sr. Duque de Uceda, presidente de la Comisión del Campeonato Nacional.

Ayer se le expidió licencia de caza á D. Antonio Villegas Quesada.

La Comisión provincial y el Comisario de Guerra de esta plaza han acordado, que el precio medio á que han de abonarse á los alcaldes los suministros que han facilitado á individuos del ejército y guardia civil, durante el mes de Junio último, sea el siguiente:

Ración de pan 0'24 p-setas, de cebada 0'81, de paja 0'30, quintal métrico de carbón 10'70, de leña 2'55, litro de aceite de oliva 0'86.

El ciclismo y la benemerita

Siguiendo el ejemplo de varias naciones, entre ellas el que nos da Francia en su «Gandarmaría» é Italia en sus «carabinieri», se acaba de organizar como ensayo, en nuestro país una sección ciclista de la guardia civil.

Esta unidad la constituyen veinticinco guardias del 14.º tercio, al mando del oficial del mismo D. Fermín González Celaya, y convenientemente uniformada se dedicará, por ahora en Madrid y en los sitios reales, al servicio de vigilancia que se le confie, al mismo tiempo que á otros inherentes á la índole del Instituto.

El *Imparcial* dice que ha tenido ocasión de ver manobrar á la sección ciclista de la guardia civil, con sujeción á las reglas de la táctica ideada por el teniente Sr. Celaya, y desde luego augura que esta fuerza, por su buen espíritu y sólida instrucción, prestarán excelentes servicios. Diez de sus individuos, al mando del oficial antes citado, marcharán á San Sebastián con la fuerza del 1.º tercio que allí permanecerá durante la estancia de la corte en aquella ciudad.

Por el Gobierno militar de esta plaza se llama á Eduardo Fernández Fernández, natural de Disonfont, hijo de Antonio y de Ana, de oficio molinero, cuyo individuo ha sido licenciado de la Penitenciaría marítima de Malion, en fin del mes anterior.

Se encuentran vacantes las plazas de secretario y suplente del juzgado municipal de Moraleda de Zafayona. Se proveyerán por concurso, debiendo ser solicitadas en el plazo de 15 días.

La guardia civil del puesto de Huescár, ha rescatado las dos mil pesetas que le fueron hurtadas el día 29 de Junio último á D. Paulino García Artiola. Dicha cantidad fué encontrada en la cuadra de la casa que habita el Sr. García.

Se sospecha que sea Cipriana Ortiz Morevilla, criada de D. Paulino, la que sustrajo las dos mil pesetas.

EUGENIO LEBÓN Y COMP. - FABRICAS DE GRANADA

GAS. Instalaciones de alumbrado y calefacción por cuenta de la Empresa, no haciendo el consumidor más desembolsos que el importe de los aparatos y mecheros.

ELECTRICIDAD. Instalaciones de lujo y económicas por el precio estricto del coste, haciéndose los abonos por contador de energía ó por tantos alizados.

Más del crimen. Comp. dando la información que publica más allá del crimen cometido en la calle de Mesones, insertaremos á continuación nuevos datos que hemos adquirido.

Acudieron los compañeros de Fernández y le condujeron á la casa de socorro. Los médicos de guardia de este establecimiento le practicaron la primera cura y dispusieron su traslado al hospital de San Juan de Dios.

Trascurrido algún tiempo de ocurrir la riña entre Rafael Martínez y Alfonso Gómez, por virtud de la cual el hijo de éste, Enrique, ocasionó la muerte de aquél, José María Martínez se disgustó con la viuda de Rafael, entablandose entonces á instancia de ella el juicio de abintestato.

—Cristóbal Miya Campos ingresó anoche en la cárcel de Audiencia por intentar herir á José María. —Juan Romero López y Carmen García promovieron ayer un escándalo monumental.

Contaríó esto demasiado á José María, y según se dice, su viaje á Granada ahora fué con objeto de hablar con el letrado Sr. Gámir, para que le informara acerca de la solución que podrían tener los asuntos pendientes.

Caridad. Una ve-graciada señora, viuda, con cuatro hijos pequeños, de casa distinguida, ruega á las personas caritativas que les socorran, pues los va morir de necesidad. Las limosnas pueden enviarse al Sr. cura párroco de San José, don Juan Sedeno, quien las entregará á tan desdichada familia.

Parece que las noticias que el abogado facilitó á José no le agradaron y si contribuyeron á aumentar el deseo de vengar la muerte de su hermano, porque no pudiéndose acusar á Alfonso Gómez en atención á que en el sumario resulta probado que el autor de la muerte de Rafael fué Enrique, menor de 18 años, la sentencia se ha de dictar teniendo en cuenta que obró sin discernimiento.

Viajeros. Hotel París.—Llegaron anoche, don Luis de Ruz, de Málaga, y don Cristóbal Fabrega, de Almería. Hotel Victoria.—Llegaron anoche, don José María Jiménez Gamacho y familia, don José Tamani y don Sebastián Jiménez.

Afirmase que anteaer estaba José María Martínez en la calle de Mesones, frente al establecimiento de tejidos «La Magalena», conversando con varios sujetos, y al ver pasar á Alfonso Gómez, alegando un pretexto, se marchó y le siguió.

Delegación de Hacienda. Pagos para hoy. A D. Francisco Ramos López y depositario pagador.

Hubo una persona que presentó el acto de disparar José María á Alfonso. Se encontraba sentado en el banco que hay á la entrada de la posada del Castillo, Jaime Pérez López, esperando á un cosario para darle un encargo. Dice Jaime, que Alfonso Gómez penetró en la posada y que José María le tocó en el hombro izquierdo, disparándole el tiro al volver la caa, por cuya razón el proyectil le entró á Alfonso por la oreja del mismo lado.

Ayer terminaron los ejercicios de oposición á la canongía vacante en la Catedral y se procedió á la votación resultando por unanimidad elegido D. José Sánchez Quero. Después tomó posesión y posesión de la prebenda.

Jaime com. apareció ayer ante el juzgado, y dijo á los que le preguntaron después, que había declarado lo que anteriormente resabamos.

Ha sido muy bien recibido por la opinión el resultado de las oposiciones y el nombramiento del Sr. Sánchez Quero, digno por sus merecimientos del ascenso en su brillante carrera.

José María es persona de buena posición, así como también lo era Alfonso. Ayer llegó á Granada la viuda de éste para nombrar abogado que sostenga la acusación privada en el sumario.

Cerveza Pilsen Maier. Depósito exclusivo, López Rubio, don de estuvo el establecimiento llamado El número 1.—Se si ve á domicilio y se maada á la provincia.

Sin haber tenido la fortuna de leer en ninguno de los periódicos técnicos la menor noticia que se relacione con la constitución de una nueva compañía que proyecte construir un ferrocarril entre Madrid y Bilbao, ahora vemos que algunos periódicos no profesionales la dan por constituida, con la denominación de Vasco-Castellana y con un capital de 30 millones de pesetas, sin que nos espliquemos cómo ha podido improvisarse este capital, como no sea figurado por acciones que se piensan lanzar luego á los mercados españoles.

Mañana les será abonada la mensualidad de Junio último á las nodrizas extranjeras de la casa de expositos, residentes en esta capital.

No gustaría ver publicada la escritura social de la Vasco-Castellana, para saber quién ha podido en manejar ese negocio, porque está tan reciente el fracaso económico de la Compañía del Sur de España, que suelen interesarse en la suerte de esta clase de empresas los lectores de todos los periódicos.

La Comisión mixta de reclutamiento de esta provincia ha dictado la siguiente circular: «Siendo indispensable para acreditar el ignorado para ser por más de diez años de alguno de la familia del mozo que trate de eximirse, con arreglo á alguno de los casos enumerados en el artículo 87 de la vigente ley de Reclutamiento, que el expediente de ausencia se incoe con seis meses de antelación al alistamiento de mozos, según los preceptos del artículo 69 del reglamento para su ejecución; esta Comisión mixta, con la debida anticipación, recuerda á los Ayuntamientos é interesados, tanto del próximo reemplazo de 1903, como á los de revisiones de años anteriores que tengan necesidad de acreditar este extremo, que desde luego pueden dar principio á la instrucción de aquellos en igual forma que el artículo del reglamento citado indica».

Un ruego. Los vecinos de la calle de Molinos se quejan de que el carro que conduce los cadáveres desde el hospital al cementerio, regresa siempre promoviendo gran escándalo, porque el encargado de guiarlo lleva la bestia que tira al galope.

También se recuerda á los Ayuntamientos é interesados en dichos reemplazos, que no serán admitidos por esta Comisión por no causar efectos legales, las certificaciones de nacimiento, casamiento y defunción, que habiendo ocurrido con posterioridad á establecimiento del Registro civil, resulten expedidas por los curas párrocos en vez de serlo precisamente por los jueces municipales, y que los mozos que aleguen las excepciones de los casos 5 ó 6 del referido art. 87, tendrán indispensablemente que presentar para la debida justificación, la escritura pública que acredite la adopción del expósito, ó la del reconocimiento del hijo natural, en la forma prevenida en el artículo 131 del Código civil.

Rogamos á quien corresponda, ordene al carrero que en lo sucesivo, al volver del cementerio lo haga en la forma que se pide, es decir con la bestia al paso.

Los alcaldes harán saber á los interesados estas instrucciones por medio de edictos en los sitios públicos, con el fin de que en su día puedan presentar completos los expedientes justificativos de sus alegaciones ante esta Comisión, la cual no otorgará ninguna de ellas si no reune los requisitos establecidos por la ley y su reglamento».

Reuniones obreras. Esta noche á las nueve continuará en La Obra la controversia sobre el tema materialismo y espiritualismo. —Mañana celebrará la misma asociación junta directiva á igual hora.

El juez municipal de Cúlar Baza ha dado posesión á los concejales interinos nombrados por el Gobernador civil para que constituyan el ayuntamiento de aquel pueblo. La corporación ha elegido

—Anoche á las ocho, en la fábrica de hie'o que existe en la A'cantarilla, el operario de la misma Manuel Fernández Bayo, soltero, de 17 años, estando cargando una pistola le dispararon dos tiros, alojándose los proyectiles en la pierna izquierda.

El juez municipal de Cúlar Baza ha dado posesión á los concejales interinos nombrados por el Gobernador civil para que constituyan el ayuntamiento de aquel pueblo. La corporación ha elegido

alcalde presidente á D. Gregorio Caja Martínez.

Ha sido nombrado guarda jurado de la veiga de O'giva, Gíes Bueno García.

Calle de San Jerónimo, 5

Acabado ya de restaurar, se alquila un magnífico piso principal, de grande extensión, gran luminosidad y hermosas habitaciones, con puerta principal, independiente, gran patio, con una hermosa fuente en su centro, pilar de agua corriente, gran escalera de mármol y demás dependencias análogas.—Para tratarlo, Alcantarilla, 2.

Se ha convertido en definitivo el acuerdo en que la Comisión provincial declaró válidas las elecciones municipales celebradas últimamente en Pinos Puente.

De teatros

Un nuevo triunfo proporcionó anoche La Cara de Dios á los jóvenes artistas que actúan en el teatro Albambra, y también á su director Sr. Jiménez, que con los intérpretes del drama tuvo que presentarse en escena repetidas veces.

También fueron ovacionadas, como de costumbre, las lindas bailarinas que forman el cuerpo coreográfico. Esta noche, por primera vez, El cabo primero, cantado por la nueva triple señorita Sidoncha.

De La línea de Murcia, Acera del hotel Victoria, se ven hoy dos coches exprés para Da Fontes, á las 5 25 de la tarde y á las 10 15 de la noche.

Sucesos de Andalucía

ALMERIA.—Ha sido de fuego á bordo, el vapor «Majel», que salió anteaer de este puerto con cargamento de esparto.

El incendio se notó cuando hacía dos horas que iba navegando, observando algunos marineros que las llamas partían de la bodega y del bajo entrepuente.

El capitán, al enterarse de lo que ocurría, ordenó el regreso á este puerto. Luedamente después de arribar, y ayudados eficazmente por la tripulación del torpedero «Orion», procedió la marinería del «Majel» á salvar el cargamento.

MALAGA.—En un huerto de Almachar, resultó muerta, con una herida en la frente, la niña de nueve años Ana Gámez Pérez.

Interrogado su padre por el juzgado, manifestó que ignoraba el origen del suceso, pues había hallado muerta á su hija en la forma que anunciamos.

El juez de Comenar trabaja activamente para esclarecer el misterio. —Han dejado de existir: D. José Vidal Urenda, D. María de la Esperanza Jaime Navas, viuda de Urbalo, y D. Ildefonso Sel y Guzman.

—En la iglesia de San Felipe contrajeron enlace matrimonial don José León Valdés con la señorita María Moreno Triano.

—El distinguido literato Salvador Rueda se propone ir á Málaga muy en breve.

CADIZ.—En Jerez de la Frontera, y á la puerta de una casa de mala nota de la calle de Vacas, riñeron dos cabos de lanceros de Villavieja, á llamados Cajelano Fernández Molina y Manuel Carmona Carvajal, usando como armas de combate los sables.

Uno de éstos quedó roto, resultando ambos con heridas con heridas graves en la cabeza y en las manos.

Fueron curados en la casa de socorro y luego conducidos á San Agustín.

SEVILLA.—En Lebrija pereció la casa ayuntamiento un grupo numeroso, compuesto en su mayoría de chiquillos y mujeres.

Se dieron vivas á la guardia civil, lo que no fué obstáculo para que ésta diera varias cargas á los revoltosos.

La llegada de los trabajadores del campo gravó el conflicto, y fué razón suficiente para que el gobernador diese orden de reconcentrar las fuerzas de los puestos inmediatos á fin de que marchasen á Lebrija para restablecer el orden.

Los alborotadores daban gritos de ¡Abajo los consumos! Continúan las precauciones y se censura la conducta del alcalde, que no ha sabido conjurar el conflicto, á pesar de tener sobrados medios para conseguirlo.

Las últimas noticias acusan tan agridulce.

Notas taurinas

Los novillos de D. Valentín Collantes, que se lidan en la plaza de Utrera el próximo día 25, serán estoqueados por Fracisco Marín Vázquez, de Alcalá, y Genaro Escutero Domínguez, de Guilena.

—La sociedad taurina Montañesa ha organizado las siguientes corridas: Se lidiarán: el día 25 de Julio, seis toros de D. José María de la Cámara; el 23, seis de D. Felipe de Pablo Romero, y el 27, de la señora viuda de Concha y Sierra, tomando parte en las tres corridas las cuadrillas que dirige Joaquín Navarro Quinto, Antonio Montes y Ricardo Torres Bombita II.

—Dice un colega que Villita y Machaquito embarcarán en Septiembre con rumbo á Méjico, contratado el segundo por 10 corridas y un beneficio.

—La empresa de Antequera ha ultimado el cartel para la corrida que se celebrará el 21 de Agosto, con reses de Miura que estoquearán Lagartijo y Machaquito.

—La empresa de la plaza de Reija ha estado en el cerrado de Miura, apartando y reseñando los novillos que se han de lidiar en aquella plaza el día de Santiago, por los diestros Alvaradito, Camisero y Aguilartillo.

—El diestro Luis Mazzantini, no obstante hallarse muy mejorado de la herida que recibió en la plaza de Madrid, es probable que no actúe en las corridas que se celebrarán durante la próxima feria en Valencia, y para las que tenía firmado contrato.

—El banderillero Páqueta se halla en vías de completa curación, según dictamen del facultativo que le asiste, doctor Bravo.

Es de opinar que del sábado al lunes podrá salir para Sevilla.

—Ha sido contratada para torear el día 13 en Algers, Dolores Sánchez (La Frigosa). También está en ajuste la referta diestra con algunas empresas del vecino reino lusitano.

—En la corrida que el próximo día 13 se jugará en el Puerto de Santa María, sustituirá á Quinito, que aún no se halla restablecido, el espada Emilio Torres Bombita.

El precio de los granos

Los 107 quintales métricos de trigo á que se refiere el estado de la Alhóndiga que publicamos en la 4.ª plana de este número, equivalen á 250 fanegas, y se vendieron ayer al precio de 40 á 44 reales una; la cebada se vendió en el mismo establecimiento, de 26 á 28 reales fanega; las habas, de 44 á 48; el maíz, de 44 á 48, y los yeros, de 48 á 50.

Teatro Alhambra

A las 8 1 2, Los Africanistas y baile. A las 9 3 4, La Revoltosa. A las 10 3 4, El cabo primero.

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Baeza: D. Rodrigo Sandval Bavaides y otros con doña Ana María Martín Martín, sobre impugnación de liquidación; abogado, Sres. Vida y Aguilera, procuradores, S. es. Carretero y Moullia; secretario, S. A. n. n. Sala de lo criminal, sección 2.ª—Gadix: Cont. a Ramón R. díez González, por atentado; abogado, Sr. Torres Callejas; procurador, Sr. Castilla.

Guadix: Cont. a Eduardo Serrano y otro por disparo; abogado, S. es. Escobedo y Antrás; procuradores, Sres. Cano y Molina.

Guadix: Cont. a Torcuato López Cabrera, por disparo; abogado, Sr. Sagredo; procurador, Sr. Andrade; secretario, señor Mi el.

Sección extraordinaria.—Guadix: Cont. a Cristóbal Hernández y otro, por quebrantamiento de orden; abogado, señor Figueroa; procurador, Sr. Oloriz; secretario, Sr. Millet.

Ogiva: Cont. a Andrés González Castilla, por disparo; abogado, Sr. López; procurador, Sr. Herrera; secretario, señor Alenro.

Sección extraordinaria.—Guadix: Cont. a Cristóbal Hernández y otro, por quebrantamiento de orden; abogado, señor Figueroa; procurador, Sr. Oloriz; secretario, Sr. Millet.

Ogiva: Cont. a Andrés González Castilla, por disparo; abogado, Sr. López; procurador, Sr. Herrera; secretario, señor Alenro.

Correo de anoche

Declaraciones de Veragua

El Heraldo publica las últimas declaraciones del duque de Veragua.

Dice que la Junta de la escuadra la componían dos secciones. Una presidida por el ministro; se ocupa de la reorganización de los servicios que terminará sus trabajos para venidero.

Los vocales de la comisión que estendien en la construcción de barcos aplazan sus trabajos hasta Septiembre.

Se abrirá un concurso internacional para las construcciones.

La sociedad que se dice está constituyéndose en Barcelona será una de tantas como pueden acudir al concurso.

Recepción

Di en de San Sebastián, que con motivo del luto de la familia real, la recepción de embajador japonés se verificará sin festejos.

Banquete

El Papa ha dado una comida de mil quinientos cubiertos á los pobres, con motivo del jubileo, siendo aclamado por éstos.

Tampoco es ella

Según los informes recibidos en los centros oficiales, la mujer que con el nombre de Salvadora Do Santos ó Do Santos, y que se suponía fuese Cecilia, embarcó el 30 del pasado en el vapor Manuel Calvo, resulta que ni es comadona, ni es Cecilia, y sí la esposa legítima de un asirte de Barcelona.

Policia al Havre

Ha llegado al Havre un inspector de policia con objeto de interrogar á los detenidos y hacerse cargo de ellos para conducirlos á esta Corte.

—Una última hora no se había recibido ningún telegrama del indicado inspector.

Movimiento obrero

Barcelona.—La Junta obrera de arte textil, denominada Tres Clases de Vapor, ha acordado que cuando se restablezcan las garantías constitucionales, se celebre una huelga general durante veinticuatro horas, y organizar una manifestación monstruo para protesta de que los fabricantes de Villanueva, Matarró, Basalona y los de las comarcas del Ter, Fluviá, Gorderon y Llobregat, no cumplen la ley de Reglamento del trabajo.

San Fernando.

—El gobernador ha propuesto a una reunión de obreros y patronos las bases de arreglo, que firmarán cuantos de ambas partes estén conformes.

La detenida en el Havre

Según telegramas del Havre, la mujer detenida el día 5, ha declarado que acom

pañó á Cecilia en Barcelona á vender unas joyas en una platería; pero que no sospechó de la procedencia de las alhajas, porque Cecilia comenzó por decir que las pedia por herencia.

Afirma ignorar el actual paradero de Cecilia Aznar.

Nuestro ministro en Portugal

Li. b a 5.—El rey ha recibido al ministro de España señor Polo de B. roabé, quien le ha presentado sus nuevas cartas credenciales y otra notificando el advenimiento del Rey D. Alfonso al trono.

Crimines y desgracias

Atentados. En Brest un sugeto se acercó á un polvorista é intimidado por el centinela huyó. Detenido resu to ser un marino mercante inglés que desconoce el francés. Dices que la asociación anarquista pretende volar el puerto.

Drama en el mar

Dicen de Pontevedra que en una lancha cercana á la playa se hallan ocho pescadores intoxicados y sin medios de ser asistidos.

La lancha está volcada sobre las rocas. Los restantes marineros se reducen con las convulsiones de la muerte. El horrible cuadro se presencia desde la carretera.

Otra desgracia

Una barca que naufragó en el puerto de Barcelona á dos familias, zozobró cayendo á agua nueve personas. Seis fueron salvadas por la tripulación del «Pelayo», pero un matrimonio joven y una niña, perecieron ahogados.

Riña entre pescadores

Dicen de Avilés, que dos tripulantes del vapor de pesca Alberto, llamados Fernando Paretos y José Martínez, tuvieron una reyerta á bordo, yéndose á las manos, y una vez en tierra dió Paretos á su adversario una cuchillada en la mejilla izquierda, produciéndole extensa herida.

El agresor fué detenido por el sargento de Carabineros de guardia en el muelle.

Muerto por asfixia

En Cieza, pueblo de la provincia de Soria, un obrero llamado José Cano, tuvo la desgracia de caerse en un pozo minero, pereciendo asfixiado.

Terrible caída

Hace unos días tuvo la desgracia de despenarse desde la respetable altura de 23 metros, trabajando en unos terrenos de su propiedad, situados en el término de Penaguá, el vecino de dicho pueblo Miguel Casanova, quien á consecuencia de las heridas y contusiones que en la cabeza y cuerpo le ocasionó la caída, falleció.

Crónica extranjera

Convenio portugués sobre la Duda. Lisboa.—Carre de fundamento lo dicho por algunos periódicos opoicionistas respecto á que haya cláusulas secretas en el convenio últimamente acordado con los acreedores.

Dicho convenio obedece en un todo á la autorización parlamentaria, sin que al ser formulado se haya extralimitado el Gobierno en lo más mínimo.

La escuadra francesa en Lisboa

Lisboa.—La visita de la escuadra francesa á este puerto carece de todo carácter político ó diplomático.

Por esta causa y á pesa de lo que se habla dicho, no han sido nombrados las órdenes del vicealmirante de Courthille oficiales de la escuadra portuguesa.

La repatriación en Africa

Paris.—La repatriación de las fuerzas militares inglesas que ha operado en el Africa se efectuará con relativa rapidez.

Por el pronto se dispone la de 70.000 hombres; la del resto del Ejército irá haciéndose con más lentitud, conforme lo vaya permitiendo la situación de los dos antiguos Repúblicas.

Estado de Eduardo VII

Londres.—El último parte médico sobre la salud del rey Eduardo, dice que va en progresiva ascensión la m'forja y que el estado general del monarca es cada vez más satisfactorio.

Experiencias aerostáticas

Londres.—El aeronauta señor Spencer ha hecho por encima del palacio de Cristal experiencias con su globo dirigible. Las evolucioncs del aerostato dieron resultados satisfactorios.

El señor Spencer se propone proseguir las pruebas de su aparato.

Descarrilamiento

Lisboa 7.—Un tren de la línea de Bzra Baja ha descarrilado cerca de Belmonte, resultando dos muertos y 20 heridos. Varios coches han sufrido desperfectos considerables.

Fallecimiento de un exministro portugués

Lisboa 7.—El Sr. Naves Ferráira, antiguo ministro de la Corona, ha fallecido en esta capital.

Refugiados boers en Portugal

Lisboa 7.—El gobierno portugués se dispone á reconocer á la República cubana.

Todos los refugiados boers del depósito de Caldas da Rainha han prestado juramento de fidelidad á Inglaterra.

Los temporales han causado grandes daños en diferentes puntos del país. En Casaval, Porto, Braga, Ovar y otros puntos han caido granizadas que han causado enormes perjuicios á los campos, produciendo desbordamientos de los ríos y originando desgracias personales

Muchos árboles han sido arrancados de cuajo por el ciclón y la rotura de cristales por el granizo ha hecho que se aneguen fábricas y casas particulares.

Francia y Argelia

París 7.—El gobernador general de Argelia celebra frecuentes entrevistas con los ministros del Interior y de Negocios Extranjeros, relacionadas al parecer con los proyectos de aquilata autorizada para el desarrollo de la colonia.

El viaje del rey de Italia

París 7.—La prensa alemana, refiriéndose al próximo viaje del rey de Italia a Berlín y San Petersburgo, hace constar su extrañeza de que el soberano en cuestión no visite a la ida ni a la venida, al emperador de una de las potencias aliadas y en cambio realice su viaje a la capital de una de las naciones extrañas a la mencionada triple alianza.

También observan los periódicos alemanes la indiferencia con que Europa ha acogido la renovación de la triple alianza, y añade que como el príncipe heredero de Austria-Hungría ha pasado por Roma dos veces sin cumplir el deber de cortesía de saludar al rey, nada tiene de extraño que Víctor Manuel no vaya a Viena.

Algún periódico francés observa que estas quejas no son las más oportunas para lanzar alianzas.

Los motines en Bélgica

Bruselas 7.—El Tribunal correccional de Lovaina ha dictado hoy sentencia en el asunto de los sangrientos motines del 18 de Abril.

De los catorce procesados, nueve han sido puestos en libertad y los restantes condenados a penas que varían de tres meses a un año de cárcel.

EL CENSO DE POBLACION

La dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico ha publicado el tomo primero del censo de población de España, según el empadronamiento hecho en la Península e islas adyacentes el 31 de Diciembre de 1900.

Es interesante la exposición que precede a dicho tomo, suscrita por el director general, don Vicente López Puigcerver.

De las cifras en él consignadas, se desprende que durante el período comprendido entre 1857 y 1860, ha habido en la población de hecho de España un aumento de 1,35 por 100. En el de 1860 a 1877, el aumento ha sido de 6,13. En el de 1877 a 1887, de 5,60. En el de 1887 a 1897, de 2,33, y en el de 1897 a 1900, de 2,68.

En cada uno de los años del primer período el aumento ha representado un 0,39 por 100; en los del segundo, 0,36; en los del tercero, 0,56; en los del cuarto, 0,32, y en los del quinto, 0,89 por 100.

Es de notar la diferencia que existe entre los promedios anuales de los dos últimos períodos, diferencia que pone de manifiesto la cifra de la repatriación y de la emigración en España, que era necesario registrar, después de la guerra de las colonias.

Gomo este aumento por aluvión es anormal y no descubre la progresión ordinaria de la población de España, es conveniente determinar el tanto por ciento de aumento en dos grandes períodos, uno que comprenda de 1857, año del primer censo oficial, hasta 1887, y otro desde este año a 1900.

En el primero de los expresados períodos el tanto por ciento de aumento de la población ha sido un 13,59, y en el segundo un 5,59.

Para cada año de cada uno de ellos, aquel ha sido 0,44 y 0,46 respectivamente.

Estas últimas cifras dan idea más clara del movimiento de la población, porque en ellas queda descartado todo factor anómalo que puede perturbar el cálculo hecho sobre otros períodos menos comprensivos.

De los datos contenidos en la estadística

resulta que la total población de hecho de España asciende a habitantes 18.642.097 y la total de derecho a 18 mil 855.668.

La diferencia entre una población y otra es 213 571 habitantes.

El día 31 de Diciembre de 1900 según los datos adquiridos por medio de consules y y. concensu de la nación española acreditados en otros países, los españoles residentes fuera de su patria eran 207.014.

La poca diferencia que hay entre las dos últimas cantidades hace verosímil la exactitud de la primera.

POR TELEGRAFO

Cotización de Saz y Compañía

BANQUEROS

Granada 8 Julio 1902

Table with columns: VALORES, París, Madrid, Barco, Granada, and sub-columns for Día 8, Día 7, Día 8. Rows include 4 Ojo Interior, 5 Ojo amortizable, Banco de España, Banco Hipotecario, Compañía Tabacos, Banco Hispano Colonial, etc.

Agencia Mencheta

Accidente al rey sin consecuencias

Madrid 8 (13'30.) San Sebastián.—Don Alfonso XIII ha revistado la escolta real, quedando satisfechísimo de su aspecto y espíritu militar.

Al regresar el rey a Palacio, tropezó el caballo que montaba, con un alambre de las iluminaciones que le cayó encima, pero afortunadamente no le causó daño alguno.

Fue cortado el alambre, y continuó la marcha de su majestad y acompañamiento.

Bueno está lo bueno

Madrid 8 (14.) Cádiz.—Después de incansables gestiones de las autoridades, ha sido satisfactoriamente solucionado el conflicto de los salineros, volviendo los operarios a sus habituales labores.

Ministro inglés herido

Londres.—El ministro de las Colonias, mister Chamberlain, ha experimentado notable mejoría en la herida que se produjo a consecuencia de la despedida del carruaje que montaba.

Buen punto filipino

Washington.—Ha sido puesto en libertad el célebre cabecilla filipino Aguinaldo. Este residirá en Cavite.

Después de la paz en Filipinas

Amenaza de guerra Madrid 8 (15'20)

Washington.—Los últimos cablegramas de Manila, han enfriado el entusiasmo producido en la república norteamericana por la declaración oficial de la paz en el archipiélago filipino y concesión de amplia amnistía del presidente Mr. Roosevelt.

Aquellos manifiestan que la situación en Mindanao es gravísima.

Los moros fortifican, habiendo enarbolado bandera de guerra contra el dominio yanqui.

El sultán, llevando al extremo su arrogancia, ha enviado al gobierno americano en Manila, un ultimatum, amenazando con romper hostilidades el 1.º de Agosto próximo.

Como se ve, aún queda mucha al ejército de los Estados Unidos, en las islas magallánicas.

Cecilia marchó a Francia

Madrid 8 (17.) Barcelona.—Desde hace algunos días, el mayor interés de los trabajos policíacos en averiguación de noticias referentes a Cecilia Aznar, está en la ciudad condal, donde ya no cabe duda que estuvo la delincuente, habiendo partido para la vecina república, no se sabe si sola ó acompañada.

Se ha averiguado últimamente quién la acompañó a la estación de Francia, y se cree que marchó a Perpignan.

No es, sin embargo seguro, que se dirigiese a este punto.

La policía no se da momento de reposo practicando indagaciones, y por telegrama se han dado avisos a varias ciudades francesas para que se detenga a la Cecilia, acompañando al efecto sus señas personales.

Contiase en que pronto será capturada, porque después de haberse encontrado su retrato, ha de serla difícil ocultarse ó pasar desapercibida en cualquier país en que se encuentre.

Industrial aprovechado

Madrid 8 (17'30.) Ha sido detenido el dueño de una estorería de la calle Mayor, que se fugó el año pasado, llevándose una cantidad en metálico que se le tenía confiada.

El hombre ha vivido un año tranquilamente en Getafe, hasta que ahora le han denunciado a la policía.

El secreto de Sagasta

San Sebastián.—Siguen reservándose los nombres de los gobernadores de la nueva combinación.

Por orden terminante del Sr. Sagasta, no se conocerán aquéllos hasta que aparezcan en la «Gaceta».

El objeto del presidente del Consejo es evitarse las molestias que le proporcionarían los aspirantes que no han podido obtener colocación, y que se resignarán cuando vean que ya no tiene remedio, esperando que otra vez les llegue su turno.

Lo que hace el rey

San Sebastián.—El rey pasa los días contentos, visitando todo lo que puede ofrecer algún interés, paseando a caballo y revistando fuerzas militares, porque gusta de la vida activa.

Repatriados ingleses

Madrid 8 (17 45.) Las Palmas.—Después del vapor «Ortava» que conduco a bordo a los generales ingleses Kitchener, French y a mil quinientos hombres que se repatrian desde el

Transvaal, y que a su paso por tierra española no han querido desembarcar ni recibir visitas ni obsequios de la colonia inglesa en Las Palmas, habiendo recibido solamente lord Kitchener el general gobernador de Gran Canaria y del comandante de Marina, ha llegado hoy un transporte que conduce a la ciudad del Cabo provisiones y que traerá a su regreso más repatriados de Africa Austral.

También procedente del Cabo ha llegado otro buque británico llevando a bordo 753 repatriados.

Muchos de éstos vienen heridos. Espéranse más barcos conduciendo tropas inglesas a su patria.

Huelga

Madrid 8 (17 45) Tenerife.—Se ha declarado en huelga general el gremio de obreros carpinteros. Pide que se fijen nueve horas de trabajo, en vez de doce que viene prestando a los patronos.

Una comisión de obreros ha visitado al gobernador para exponerle la justicia que informa su demanda y solicitar su mediación conciliadora.

Las negociaciones con el Banco

Madrid 8 (19.) Consideranse fracasadas las negociaciones del ministro de Hacienda con el Consejo de Administración del Banco de España, relativas al tipo de interés que había de señalarse para los débitos recíprocos, entre el Banco y el Tesoro.

El obstáculo principal con que se ha tropezado, al buscar el arreglo, ha sido, que el Banco proponía un tipo de interés de dos y medio y el señor Rodríguez fijábalo en uno y tres cuartillos.

Y a todo esto, sin barcos

Madrid 8 (23) Mañana firmará el rey varios decretos del departamento ministerial de Marina, concediendo ascensos y honores.

Lo mismo que aquí

El día de hoy es atroz. Son las once de la noche, y se siente un calor igual que en el hueco del día. Puede decirse que la coronada villa está que arde.

Temores de huelga

Valencia.—Se cree inevitable la huelga general, aunque para después que pase la feria.

Huyendo de la pompa mundanal

París.—Acentúase el rumor de que la exreina Natalia profesará en un convento, en Roma.

TELEGRAMAS DE HOY

El calor en Madrid

Madrid 9 (3.)—URGENTE

Hace el mismo calor que a primera noche, que ya es insoportable.

No ocurre nada

Escasez de noticias. Los ciriosos desistieron. Nadie habla de política, ni aún de la carta del señor López Domínguez.

Lo que piensan los personajes es en marcharse al Norte buscando las frescas brisas del Cantábrico.

Los gobernadores

La «Gaceta» publicará hoy la combinación de gobernadores.

Creemos no variarán los nombres que tenemos telegrafados a ese diario, con antelación de algunos días, porque el señor Sagasta no ha introducido en la lista del personal modificaciones.

Toros

Pamplona.—Con un lleno se ha verificado la corrida. Las reses de Díaz, han sido regulares, dando bastante juego.

Los diestros Fuentes y «Bombita chico», se han portado bien, satisfaciendo a la afición.

Estreno

En el teatro y jardines del Buen Retiro se ha verificado el estreno de la ópera de Giordano titulada «Andrea Chenier».

El éxito ha sido frío. Es una partitura de escasa inspiración. El tercer acto sobresale entre los demás, acercándose su estilo a la escuela italiana.

Lo restante de la nueva ópera, revela el mismo procedimiento del drama lírico realista francés.

La interpretación ha sido aceptable. La obra no vivirá en la escena.

Mencheta

EN 4.ª PLANA

Mercados.—Mercancías llegadas ayer a la estación.—Humoradas.—Boletín religioso: Cutos para mañana.—Boletín Comercial.—Baños de Sierra Elvira.—Anuncios.

FESTEJOS BENITO MORENO PEÑA

Pescadería, 5, Granada Para fuegos artificiales, desde lo más modesto a lo más elevado, iluminaciones a la veneciana en todas formas y para elevación de globos y fíntoches, esta es la primera casa de Andalucía.

EL SPORT

SEÑORITAS CAMARERAS

dirven este acreditado restaurant. Horno San Matías, 15.—Pedra Santa, 2.—Cenas económicas.—Cubiertos a domicilio.

OCASION

VENTA Y PRECIOS DE FÁBRICA

El que tenga necesidad de hacer algún regalo ó desee adornar su casa bien y por poco dinero, puede conseguirlo comprando en

SAN IGNACIO.—Mesones, 102

Decididos a dejar el artículo de fantasía, las grandes existencias que tiene esta casa, se realizan al costo, ó sea a precios de fábrica. Para convencerse, bastará consultar precios.

Especialidad en figuras para luz eléctrica, estatuas de bronce. Material para instalaciones eléctricas. Extensos surtidos en tulipas, globos y pantallas. Juego de lavabo de diferentes clases; vajillas, loza, cristal plano y hueco. Timbres, teléfonos y lámparas eléctricas de todas clases.

Se alquila

un piso principal y otro segundo y un portal espacio en el Zocón número 59; esta casa se entra en el plano de edificación de la Gran Vía.

Consulta Médica Gratuita

de todas las enfermedades, y especialmen de las de la vista, a cargo del reputado oculista Doctor Corpas.

Horas de consulta, de diez a doce de la mañana, en la Farmacia del Doctor Ayala, Elvira, 96, frente a la Gran Vía, Granada

Fábrica de sillas de todas clases

Materiales de construcción, ladrillo, yeso, etc., carbones minerales, de Juan Sánchez González.—San Agustín, 13.

Biblioteca de LA PUBLICIDAD

El Conde de Kostia

POR VICTOR CHERBOULIEZ

¡Oh, por él he pagado yo! ¡Es culpa mía si ese caballero tiene la mano tan larga?

Gualberto bajó la pequeña colina y se halló en el camino real; ya no le agradaba, demasiado sabia a donde iba a conducirlo.

Durante el camino se informó de la distancia que le separaba aún de Geiferis. Le respondieron que andando sin detenerse, en poco más de una hora habría llegado. Gualberto detuvo entonces el paso; decididamente no tenía prisa en llegar.

La primavera había sido siempre su estación favorita. Al cubrirse los árboles de nuevas hojas, creía natural que su vida hubiese igualmente reverdecido, pero por más que se observaba, no podía descubrir el retoño de nueva esperanza. Le parecía que su destino era triste como las hojas secas, y sin embargo se exhalaban de su corazón perfumes, brisas primaverales, porque a pesar de todo, aquel corazón había permanecido joven No, no es mi corazón el que es joven, pensaba él, es mi inteligencia. El pobre doctor me cree una sensitiva, y no sabe

el cuán dueño soy de mis sentimientos Y a decir verdad, no tengo gran mérito en vencerlos; nunca me han presentado combates muy peligrosos.

Para San Pedro cumpliré treinta años y solo de cenizas co.ozco e. a locura que el mundo llama amor. País de magia que nunca he visitado... porque mis amorcillos [de veinte años nada me han enseñado de ese hermoso fuego. Yo creo que la naturaleza, a ¡¡¡rearme, no fué pródiga y me visito de nuevo, poniéndome en el pecho un corazón usado sin duda en otro cuerpo.

Este corazón lleva las señales de heridas que nunca ha recibido; hay en mi recuerdos de lejanas pasiones que jamás he sentido. Es mi actual existencia no soy sino un ser contemplativo y nada más. ¡Nada mi espíritu conservar siempre esta juventud! Verdad eterna; que mis pensamientos conserven siempre sus alas para subir hacia tí.

Y sin embargo, cuando pensando, las ambiciones del espíritu son fuente de sinsabores.

La vida le es fácil a los murciélagos, los espacios no le convidan; pero el águila la aspira subir hasta el sol, aunque deba caer, abrasados los ojos, rotas las alas, y ser su cuerpo destrozado, juguete de las espumas as oías... un instante al menos el esplendor del empleo habrá apagado en un instante la inmensidad de la luz del cielo...

Pero yo mismo, que no pertenezco a la raza de las águilas a veces las he seguido de lejos en sus aéreas ascensiones y más de una vez he experimentado los

voluptuosos dolores del vértigo. Esas son las últimas aventuras de mi vida.

Y añadió exaltándose: «¡El que un solo día poseó la eterna verdad, ese puede jactarse de haber vivido aquí que tocó con labios puros la santa hostia, que sintió estremecerse sus carnes a sus divino contacto, y la vida celeste esparcirse como un torrente por todas sus venas... Pero yo necesitaría algo más. Yo quisiera hallar ocasión de cumplir un acto, un solo acto al que se asociara mi alma entera: un acto del que se pudiera decir: «Dios estaba allí! Un acto de fe, de sacrificio y cuyo recuerdo esparciese como un perfume sobre mi existencia, se presenta a esta ocasión?»

Entregado a estas reflexiones Gualberto continuaba su camino.

Apenas le quedaba una media legua cuando vio a su derecha una fuente en la que se reflejaba una gruta natural.

Un sendero conducía a ella, y aquel sendero ejerció sobre Gualberto una irresistible atracción. Fue a sentarse al margen de la fuente, los pies apoyados sobre una piedra cubierta de musgo.

Aquel debía ser su último descanso porque la noche se aproximaba.

Al ruido del agua que se perdía entre la yerba, Gualberto había vuelto a tomar el hilo de sus meditaciones, cuando el ruido producido por el trote de un caballo lo sacó bruscamente. Levantó la vista y vio dirigirse hacia él un joven como unos diez y seis años, cuyo rostro pálido y enflaquecido se destacaba de entre cabellos castaños claros, que caían en bucles pesados sobre sus hombros.

Era pequeño, pero admirablemente esbeto y proporcionado. Sus facciones, aunque nobles, despertaron en Gualberto mas sorpresa que simpatía. Su expresión era dura, seca y triste, y en toda la fisonomía de aquel adolescente, no aparecía ni un solo destello de gracia juvenil.

El joven vino derecho a él, y al hallar a dos pasos de la fuente, exclamó en alemán y con voz imperiosa: «Mi caballo tiene sed, buen amigo, quítale de ahí.»

Gualberto permaneció inmóvil. —Habla con tono demasiado alto, amigo, le respondió en la misma lengua, que sabía perfectamente, pero que pronunciaba muy mal.

—Caballero, le replicó el joven remendando su acento, cuánto soleis llevar por las lecciones de cortesía y buena crianza? En seguida continuó en francés y con un acento irreprochable: vamos pronto; salid de ahí no me gusta esperar. Y empezó a azotar el aire con su látigo.

—Mr. Stefens, le dijo Gualberto que no había olvidado la aventura del joven Wilhem, vuestro látigo acabará por jugaros alguna mala partida.

¿Quién os ha dado el derecho de saber mi nombre? le respondió levantando orgullosamente la cabeza.

—Bese nombre es ya célebre en el país, le dijo Gualberto, y vos mismo, hace un momento, le habeis escrito en carácteres muy inteligibles sobre la mejilla de un pobre porquero.

Stefens, a quien habrán ya reconocido nuestros lectores, levantó la fusta encen

dido en cólera; pero Gualberto con su palo le echó a rodar en un foso a veinte pasos de distancia.

Al mirar de nuevo al joven, se arrepintió de su acción. Su rostro estaba espantoso; su palidez era livida; todos los músculos se había contraído; su cuerpo estaba agitado [con movimientos convulsivos; en vano quiso hablar; su paciencia pronta a abandonarle.

Se quitó precipitadamente uno de sus guantes y quiso arrojarle al rostro de Gualberto; pero su mano temblorosa le dejó caer.

Un momento contempló contempló con mirada de queja y de desprecio aque lla mano flaca, cuya impotencia maldecía; gruesas lágrimas salieron en abundancia de sus ojos; se inclinó sobre el cuello de su caballo, y con voz ahogada murmuró:

—Por el amor de Dios, si no quereis verme morir de cólera, volvedme mi látigo...

No pudo acabar; pero ya Gualberto se había lanzado en el foso, había cogido la fusta y se la había devuelto juntamente con el guante. Stefens, sin mirar le contestó con una ligera inclinación de cabeza; tenía sus miradas clavadas en la silla del caballo, tenía sus miradas; pero en el momento en que se bajaba para coger su palo, Stefens, aplicándole un golpe con el látigo le quitó el sombrero, que fué a rodar en el foso, y cuando Gualberto, sorprendido é indignado, quiso precipitarse sobre el joven traidor, este había prestado ya su caballo

